Práce do 10. 4. 2020
Testík: https://docs.google.com/forms/d/1dCJjsCjVTWkHqfZBE2D8NF8f0SL9SpgeVqqz_pkhgSA/edit
Díky.
Nová látka (zápis do sešitu, pouze tučné písmo)
[image: ]Pascalův zákon
Už víme, že v kapalině je hydrostatický tlak vyvolaný tíhovou silou.
Dobrovolné pokusy:
· Pokus 1: 
[image: ]Plastovou láhev naplníme vodou. Uděláme do ní několik dírek. Když láhev zmáčkneme, voda začne stříkat ze všech dírek stejně. Tlak je u všech otvorů stejný. 
· Pokus 2: 
Vezmeme si plastovou láhev, dále dvě různě dlouhé trubičky. Do zátky uděláme dva otvory, do kterých dáme trubičky (každá dosahuje do různé hloubky). Láhev zmačkneme, voda vystoupí v obou trubičkách stejně vysoko. Opět tím ověříme, že tlak se zvětšil na obou místech stejně.
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Tlak v kapalině zvýšíme, pokud splníme dvě podmínky:
· Kapalina je v uzavřené nádobě.
· Na kapalinu působí vnější síla.

Pascalova zákona se využívá v hydraulických zařízeních.

					S1 – obsah malého pístu                     
S2 – obsah velkého pístu
F1 – síla působící na malý píst          
F2 – síla působící na velký píst

Platí:      Kolikrát je větší obsah pístu, tolikrát větší silou na něj kapalina působí. (Přímá úměrnost)

[image: ]Příklad: Hydraulický zvedák na automobily. Na malý píst o ploše 3 cm2 působí síla 600 N. Jak velká síla působí na velký píst o ploše 12 cm2 
Zápis: F1 = 600 N	 https://www.youtube.com/watch?v=iXXt2oGXvmo 
S1 = 3 cm2 
S2 = 12 cm2 
F2 = ? (N)
Řešení úvahou: Plocha se zvětšila 4x, síla se také 4x zvětší.		
F2 = 4.600 N
F2 = 2400 N
Řešení výpočtem: pomocí trojčlenky (přímá úměrnost)
3 cm2  ………………..  600 N                                
12 cm2 ………………    F2  N 
F2 = 600 . 12/3
F2 = 2400 N
Odpověď: Na velký píst bude působit síla o velikosti 2400 N.
Využití hydraulického zařízení (Pascalova zákona) v praxi: 
[image: ]Bagr
				Video (super):
https://www.youtube.com/watch?v=k8eR8u2Tpv8&feature=youtu.be

[image: Auto s hydraulickou rukou | Vyvážečka dřeva.cz][image: ]

[image: Tatra 815 S3 – prodej • nákladní auta, sklápěče - inzerce ...]auto s vyklápěčkou				auto s hydraulickou rukou



hydraulické brzdy u auta i na kole
https://www.youtube.com/watch?v=VxLTDtaRCZk&feature=youtu.be 
štípačka na dřevo, hydraulický lis ….
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Priklad 1: Na maly pist o plose 3 cm? pusobi sila 600 N. Jak velka
sila pUsobi na velky pist o plose 12 cm? ?
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8. tiida - Kapaliny
Pascaliv zakon

Jak se §ifi tlak v kapaliné?

® Pokus I: Plastovou ldhev naplnime vodou. Udélame do ni nékolik
direk. Kdyz ladhev zmackneme, voda zalne stiikat ze vSech direk
stejné. Tlak je u vSech otvord stejny.

o Pokus 2: Vezmeme si plastovou lahev, dale dvé rizné dlouhé trubi¢ky. Do zatky udélame dva
otvory, do kterych dame trubicky (kazda dosahuje do riizné hloubky). Lahev zmackneme, voda
vystoupi v obou trubickach stejné vysoko. Opét tim ovétime, ze tlak se zvétsil na obou mistech
stejné.

— Zdvér: Kdyz mame v uzaviené nadob¢ kapalinu a v jednom misté zvysime tlak, tlak vzroste
stejné na viech mistech. Stejné to plati i pro plyny.
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Pascallv zakon:
Pasobi-li na kapalinu v uzaviené nadobé vné;jsi tlakova sila,

zvysi se tlak ve vSech mistech kapaliny stejné.
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